

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, catorce pesetas.—En el extranjero, seis meses, 20 pesetas.—(La de fuera, pago adelantado).  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y especiales, por cada centímetro de ancho, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro: En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esquelas al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ídem de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICACIONES.—De día a día pesetas, a juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Lunes 20 de Octubre de 1919

TALLERES: Moral Alta, 11

## Notas taurinas

### Novillada veintidós

Cuatro reses de Rega, para «Chico de los Pases» y «Manolé».

Pues señor, que la pata, guasa o mala... sombrica (que dicen en Granada) que se traía la novillada veintidós, iba a hacer que ya no se pudieran dar aquí corridas lo menos en un semestre.

Cuántas veces anunciaba la Empresa la lidia de los cuatro toros de la vida de Salas, el simpático y monín Neptuno hacia de las suyas y convertía a Granada en una sucursal del «Agua patos» o lo que es lo mismo, que había agua pa tóos.

Y gracias, que para ver de cambiar la jettatura, decidió la Empresa seguir guardándose otros días, (ya va para un semestre) los susodichos cuatro toros de Salas, y dar suelta en su lugar a cuatro novillos de Rega, que tampoco les habrán salido regados a los empresarios, dados los días que también llevan en los corrales.

Y es más, acordándose igualmente los organizadores de estos festejos taurinos, que la novillada que se pretendía dar era la que hacía número 22, número que coincide con el día en que todos los meses se venera a Santa Rita, la abogada de los imposibles, se acogieron fervorosamente a su protección, pidiéndole consiguiera el verdadero milagro de que hiciera unas clarillas, y el padre Febo luciera en el firmamento, disipando al negro celaje, cosa muy natural, puesto que no torrea Celita, que es el diestro que por su apodo debe tener más concomitancias con el susodicho celaje.

V... ¡oh prodigio! consiguió la Empresa lo que pedía y con creces, pues... lució el sol, se secó el charco y las pesetas prevalecen, ya que el público atraído por el reclamo del regala de las 250 del ala, llenó por completo ayer los tendidos de sol y dió un buen contingente a los de sombra.

Había también unas mijas de curiosidad por ver lo que continuaban dando de sí esos dos infantes llamados «El chico de los Pases» y «Manolé», que se habían ganado esta corrida por sus éxitos en la de su presentación.

Y he aquí el resultado de lo ayer ocurrido.

El ganado.—El ganado de los señores Rega (de Jerez del Marquesado), cumplió su cometido, sobresaliendo el bicho lidiado en cuarto lugar, que fué un precioso ejemplar de novillo fino y bravo en todos los tercios.

Bravo como un jabato, salió de chiqueros rematando a toda velocidad en tablas, detrás de un peón, y y bravo continuó hasta la muerte, a pesar de la larga y nada recomendable faena que su matador le proporcionó, y proporcionó a la afición para fin de fiesta.

Si esta ganadería, situada en terreno de lo más frío de nuestra provincia, lo estuviera en otro clima más a propósito, se haría una ganadería de empuje, y aua con el inconveniente antes anotado, salen de vez en cuando novillos de Rega como el lidiado ayer tarde en cuarto lugar, que hacen un buen papel en todas las plazas.

Chico de los Pases.—Debutó en el primero de ayer, con varias verónicas muy ceñidas y un recorte final muy terero; verónicas y recorte que le valieron una ovación.

Con la muleta hizo una valiente y adornada faena, intercalando algún adorno rodilla en tierra, y por qué no decirlo también; sufriendo tal cual colada.

Con la espada, atizó un pinchazo entrando con el toro humillado y un poco trasera, saliendo cogido por el pecho y pasando a la enfermería, donde el doctor Fernández Cambil le apreció y curó una herida en el pecho, a nivel del mamelón derecho, de dos centímetros de extensión y fuerte ataque nervioso, cosas ambas que le imposibilitaron seguir la lidia.

Aquí terminó, pues, la actuación del «Chico de los Pases», cuyo restablecimiento deseamos.

Manolé.—Remató al primer bicho con una corta tendida, acostándose a poco el animalito.

Con el capote hizo ayer Manolé pocas cosas, y de escaso lucimiento.

Con las banderillas sí estuvo bien, pues clavó al cuarto bicho un par superior, aguantando como un hombre.

Con la muleta, Manolé es de los que tiene al público en continuo sobresalto, muy justificado, pues el ne-

se queda en la cara de las reses, no les da salida, y por ende los achuchones y cogidas que le suceden, y de no tomar el torero otro cambio, le darán que sentir y muy en gordo.

Ayer sufrió varios revolcones, afortunadamente sin consecuencias, por el defecto antes anotado.

Como elogiáble le anotaremos algunos pases de pecho (uno de rodillitas), varios ayudados, y algún natural, dado como... deseos.

Con el estoque, despachó a sus enemigos: Al 2.º, con dos pinchazos buenos y media delantera y caída; al tercero, sin casi pasarlo de muleta, con un mete y saca, y un intento de descabello, y al cuarto, de una estocada al encuentro, contraria, hasta el puño, dos pinchazos saltando el arma, un intento de descabello, otra pinchadura y otro intento de descabello, acostándose el bicho.

Entrar, entra en corto y ceñido.

En suma, en «El Chico de los Pases» hay hechuras y se ve alguna madera; ahora bien, hay que aprender mucho, y para ello, pasarse unas cuantas capeas por esos pueblos de Dios (cuántas más mejor), y presentarse de nuevo a fin del año próximo ante sus paisanos, para que podamos apreciar esos progresos.

Las cuadrillas.—«Moreno de Granada», bregó bien y puso por regla general pases muy buenos excepto en el tercer toro.

Cuevas, el torero milagroso, clavó también pares superiores; bregó bastante y sufrió sendos revolcones por meterse en terreno imposible; saliendo ileso de milagro. Sacando el estoque a los bichos, ya sabemos que es una especialidad.

Luis Rienda, se nos reveló como peón voluntario y clavó dos superiores pares al segundo toro, que le valieron clamorosa ovación.

Y resta ocuparnos de otro banderillero ayer debutante, y que el público se empeñó en que se apodaba «Pescadilla», siendo así que en el cartel se anunciaba como «Costillares».

Con este diestro, poco diestro, se ensañó el respetable, aconsejándole en vista de lo poco enterado que resultaba en menesteres taurinos, que volviera a La Holandesa o a La Mallorquina, tiendas donde parece ser conocido, y se dejara de arte taurino en lo sucesivo.

¿No ensañarse, señores!

¿Quién no ha cometido alguna equivocación en esta vida?

¿Con que, a La Mallorquina, he?

¿Mayor... quina que la que estaría pasando ayer el muchacho, al ver la actitud del publico!

En el intermedio de la lidia del tercero al cuarto novillo, se hizo el sorteo para adjudicar los dos premios de 150 y 100 pesetas respectivamente.

Dos infantes del Hospicio, con los ojos vendados, extrajeron dos papeletas, que resultaron ser los números 505 y 4.126, a los que se adjudicaron los susodichos premios.

No tardaron tres segundos en presentarse en el ruedo a recoger los billetes su poseedores, que eran José Leiva Cappa y Santiago Megias Blanco, éste, de los Ogjares.

Como detalle curioso anotaré que al principio de la lidia del primer novillo, salió al ruedo un agresivo perro, que se dirigió ladrando ferozmente hacia el bicho, y dejándolo atónito al contemplar tal valentía.

Luego embistió al capote del «Moreno de Granada», morciéndolo fuertemente, y por fin vino a caer en manos de su dueño, un guardia de seguridad, que lo cogió del merrillo, y lo llevó... a la jettatura, seguramente.

Y para terminar, voy a contestar a la pregunta que me hacían ayer tarde varios aficionados al ver en el bien arreglado ruedo de la plaza, unos matices o coloraciones verdes, muy llamativas.

Los matices son debidos a lo siguiente: Llovía sin parar día tras día, y la Empresa se convenció de que no iban a poder lidiarse los ocho toros que tenía en corrales, lo menos hasta el todavía lejano mes de Julio de 1920, pues sabido es que en Granada cuando empieza a llover así se guía, no para ya hasta que pasa el día de San Juan Bautista.

No se lidiaban pues los toros, pero había que darles de comer, y los animalitos que vienen estando tratados espléndidamente a grano, amenazaban acabar en tan largo plazo con todo el de la provincia, siendo pues imprescindible contar con buen número de plantas forrajeras y gramíneas, que pudieran sustituir a los granos puestos en liquidación por los astados.

A tal efecto, alguien pensaría que no estaba demás sembrar el ruedo

de estas semillas, y puesto en práctica el pensamiento, con la enorme cantidad de agua caída en doce días, vieron la luz pública y alcanzaron velezmente una altura de dos metros infinidad de matas de maíz, que convirtieron el ruedo en un frondoso campo.

Se compadece el Tiempo, deja de hacer de las suyas, y al anunciar la novillada de ayer, para despejar y limpiar el ruedo, han tenido que estar actuando sin descanso ocho días, unas potentes máquinas segadoras del más último modelo.

Y aun así y todo, era tal la fuerza de la coloración, que todavía ha quedado verde.

Conque ya tienen ustedes ahí la explicación.

¿Que esto no es cierto?

¡Claro que no! Pero no me nieguen ustedes que ha podido pasar, y yo, por si vuelve a llover cuando la Empresa anuncie de nuevo los cuatro toros de Salas, me he apresurado a darle esta idea tan luminosa (como que es mía), seguro de que me lo agradecerá, y no lo echará en saco roto.

Y si lo echa en ese saco, yo, con ponerme la capa, me quedo tan tranquilo.

¿Estamos, José Lagartijillo?

EL BACHILLER CANTA-CLARO

## El Gobernador y las subsistencias

El Gobernador civil interino, hablando ayer con los periodistas, dijo que los depósitos reguladores del precio del aceite no se establecerán sólo para los establecimientos benéficos, sino para todo el vecindario.

En cuanto a las patatas, anunció el señor del Fresno que irán inspeccionados a varios pueblos de la provincia con instrucciones reservadas.

Además impedirá la exportación de gallinas.

## El viaje del Rey

POR TELÉFONO

Madrid 19

El subsecretario de Gobernación ha manifestado, que el Rey había llegado sin novedad a San Sebastián.

Le recibieron, la reina doña María Cristina, las autoridades y personajes palatinos.

Se ignora la fecha fija en que podrá salir la reina doña Victoria. Créese probable que marche el miércoles o el jueves directamente a Londres.

En San Sebastián

POR TELÉFONO

Madrid 19

Telegrafían de San Sebastián, que esta mañana llegaron a aquella capital el Gobernador militar de Barcelona, señor Milán del Bosch y el señor Quiñones de León, los cuales se trasladaron seguidamente en automóvil a Zumárraga, para acompañar a S. M. desde dicho punto.

En el expresó llegó el Monarca.

En la estación le esperaban la Reina madre, doña María Cristina, las autoridades civiles y militares y todo el elemento oficial y varios aristócratas.

Don Alfonso, tras de saludar a su madre, dirigióse al Presidente de la Diputación, manifestándole que se había ocupado cerca del Gobierno de asuntos importantes para Guipúzcoa, tal como el impuesto de utilidades y la reversión al Estado del Puerto de Pasajes.

Seguidamente marchó al Palacio de Miramar, en el coche de doña María Cristina.

En el trayecto, un inmenso gentío le aclamó sin cesar.

Poco después volvió a salir Su Majestad, asistiendo a misa.

Desde este punto trasladóse a la estación. Al marchar el Rey, el general Milán del Bosch rogó a los periodistas que hiciesen público, que son inexactos los rumores de prensa circulares, referente a que había venido desde Barcelona para informar al Rey en contra de lo informado por el señor Amado.

Desconozco—dijo—lo que el señor Amado haya dicho al Rey. Yo he venido aquí sólo para asuntos de familia, creyéndome después en el deber de esperar al Monarca para cumplimentarle.

A varias preguntas que me ha hecho S. M. he contestado, no sé si de acuerdo o en contra de lo que haya dicho el señor Amado.

Terminó el señor Bosch diciendo a los periodistas, que mañana marchará a Madrid, donde permanecerá dos días y regresará a Barcelona.

## EL CRISTO DE LA VEDRA

### La procesión de ayer

Próximamente a las seis y media, salió ayer tarde de la Ermita de su nombre, la solemne procesión de las veneradas imágenes del Santo Cristo de la Vedra, Nuestra Señora de los Dolores y San José.

Llevaba el orden siguiente: Guardia municipal montada, en traje de gala; insignias de las Hermandades de las antes citadas imágenes; música del Ave-María; fieles con velas; niños del Hospicio también con velas; cruz parroquial y ciriales de San Ildefonso.

Seguía, el hermoso paso, conduciendo la efigie del Santo Cristo de la Vedra, llevando adornadas las andas con flores artificiales y rica candelera con velas.

Las andas de San José y Nuestra Señora de los Dolores, también iban primorosamente adornadas.

De preste, iba el coadjutor de San Ildefonso don José Oliveira, acompañándole de diácono don José Delgado y de subdiácono don Domingo Delgado.

Cerraba el cortejo religioso, la Banda municipal.

Parejas de Seguridad mantuvieron el orden durante la procesión.

Terminada ésta, se celebró una velada en la calle Real de Cartuja, que durante toda la noche se vió concurridísima.

Probad las marcas Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO y no beberéis otros vinos Rioja.

## De Gracia y Justicia

POR TELÉFONO

Madrid 19

Hoy se han firmado las plantillas del cuerpo de Prisiones.

También ha firmado el Rey los siguientes decretos:

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Valladolid a don Rómulo Villahermosa, que era presidente de sala de la de Oviedo.

Nombrando para sustituirle a don Leonardo Recuenco, que era presidente de la Audiencia provincial de Oviedo.

Nombrando para esta plaza a don Antonio Martínez Ruiz.

Se nombra presidente de la Audiencia territorial de Granada a don Gabriel Valencia, que era magistrado de Barcelona.

Se nombra magistrado de Barcelona a don Juan Antonio Portera, que era presidente de la de Granada.

## ¿Supresión del Estado Mayor?

POR TELÉFONO

Madrid 19

Se ha seguido hablando hoy respecto a los deseos de determinados elementos que quieren que se suprima por decreto el Estado Mayor del Ejército.

Algunos senadores han manifestado que no creen que el Gobierno pueda resolver este asunto por una disposición ministerial, no habiendo, como se asegura, ecuanimidad en apreciar la reforma; pero si el Gobierno se decidiera a de retarlo, ellos plantearían en el Senado un importante debate.

Se recordaba hoy que en la anterior etapa parlamentaria, un diputado que es jefe de Estado Mayor, quiso tratar el asunto en el Congreso cuando otro compañero parlamentario presentó una proposición de ley donde se abordaba el tema que es ahora objeto de la atención de los técnicos y de los políticos.

Se cree que el asunto se resolverá satisfactoriamente, llevándolo al Parlamento.

## La Cámara Agrícola

Bajo la presidencia del Gobernador civil, quedó constituida ayer la Cámara Agrícola.

Asistieron los señores López Barajas, Díez de Rivera, Valverde Márquez, Oliveras (don Luis), Ruiz Gálvez, García Batlle, Benavides Chacón, Morero Agrela (don Manuel), Betes Checa, López Cózar, Aravaca, Alguacil, Ortiz Saizpardo, Vázquez Reyes, el ingeniero jefe de Montes señor Sánchez Ortega, el inspector de higiene pecuaria, señor Bañra, y don Juan Pedro Afán de Rivera.

El gobernador saludó a los reunidos, y seguidamente se procedió a la elección de la junta directiva, dando el siguiente resultado:

Presidente, don Manuel López Ba-

rajas y Damas; vice primero, marqués de las Torres de Orán; segundo, don Francisco Betes Checa; tercero, don Luis Oliveras; contador, don Francisco López Cózar; secretario, ingeniero jefe del servicio agrónómico, don José Albares Subirai; vocales cooperadores, el catedrático de agricultura, don Rafael López Mateos y el presbítero, don Pedro Manjón Lastra.

La junta quedó constituida, dirigiendo seguidamente un telegrama al ministro de Fomento dándole cuenta de la constitución.

Acordóse que la junta redacte el reglamento de la Cámara.

## El estado de Galdós

POR TELÉFONO

Madrid 19

El estado de la enfermedad de don Benito Pérez Galdós continúa siendo el mismo, aunque el parte facultativo de esta tarde anuncia habersele apreciado una ligera mejoría.

Por el domicilio del insigne escritor están desfiliando numerosas personalidades de todas las clases sociales, para interesarse por el curso de su enfermedad.

## Sucesos locales

El morito

Por la policía fué ayer detenido Juan Herrera Carretero (a) «El Morito», de diez y nueve años, ratero conocido.

Licenciado de presidio

El guardia municipal Narciso López, detuvo ayer a Francisco León Muñoz, de treinta y tres años, soltero, de Málaga, que intentó robar en una casa de la calle de Mondújar, del barrio de San Cecilio.

Este sujeto salió ayer del Penal de esta capital.

Un robo

Don Eduardo Barros Marcos, habitante en la calle de San Isidro número 10, denunció en la Comisaría de Vigilancia, que anoche, de la escalera de su casa le habían robado un aparato de luz eléctrica, valorado en 30 pesetas.

## El precio de los cueros

POR TELÉFONO

Madrid 19

Se ha creado en Barcelona el comité decretado por el Gobierno para regular el precio de los cueros para el calzado.

Con motivo de la constitución de dicho organismo, el presidente del Fomento del Trabajo Nacional ha telegrafiado al señor Sánchez Toca diciéndole, que ha reinado en el comité un amplio espíritu de concordia, inspirándose en el interés general de los consumidores de España.

## El presidente

POR TELÉFONO

Madrid 19

El señor Sánchez de Toca ha permanecido en su domicilio toda la mañana.

## Es asombrosa la oferta!

Máquinas parlantes, y platos, desde cinco céntimos diarios.

A los compradores del PARLONET, se les venden diez os a su elección a precio de catálogo, en plazos mensuales sin aumento de precio.

Exposición y venta: Pas. o del Salón, 11.

## Lo que dice Sánchez Toca

POR TELÉFONO

Madrid 19

El jefe del Gobierno estuvo en Palacio.

A la salida manifestó, que su visita sólo había tenido por objeto, informar personalmente del estado de salud de la Reina.

Añadió, que había visitado a la infanta doña Isabel, ultimando los detalles del viaje que la augusta dama hará a Cáceres para asistir en representación del Rey a la entrega de la bandera a un nuevo regimiento.

Interrogado por los periodistas sobre el rumor que le atribuye el propósito de no visitar personalmente al señor La Cierva, el señor Sánchez Toca negó que hubiera hecho a nadie manifestaciones acerca de este asunto.

Afirmó que las consultas que viene celebrando con los jefes parlamentarios sobre la labor económica del Gobierno, las hace sin preparación ni orden pre-concebido, aprobando los momentos compatibles con sus múltiples ocupaciones, sin creer que haya dado hasta ahora motivo

para el menor comentario en ningún sentido.

Desmintió también la hostilidad que determinados elementos le atribuyen hacia la Federación Patronal, diciendo que por el contrario, la Federación tiene todas sus simpatías por considerarla tan necesaria como la de los obreros para establecer armonía entre unos y otros intereses, igualmente respetables.

## Los dependientes madrileños

POR TELÉFONO

Madrid 19

E el teatro de la Casa del Pueblo celebraron hoy una asamblea los dependientes de comercio para discutir las bases de la comisión gestora y redactarlas en vista de las concesiones hechas por los patronos.

La reunión fué muy accidentada, obligando al delegado gubernativo a amenazar con suspender el acto.

Entre los concurrentes figuraban algunos amarillos que intentaban alterar el orden.

Acordóse por aclamación aceptar los aumentos ofrecidos por los patronos.

También se aprobaron las restantes bases comenzadas a tratar con los patronos y relativas a la fiesta del 1.º de Mayo, concesión de premios anuales de quince días con sueldo y pago de un mes a los dependientes enfermos.

Concedióse un amplio voto de confianza a la comisión gestora para que continúe tratando con los patronos.

El día 25 se reunirán éstos, para ratificar los acuerdos adoptados.

## Los patronos de Cataluña

POR TELÉFONO

Madrid 19

El Gobernador de Barcelona ha trasladado al Gobierno la instancia de la Federación Patronal de Cataluña pidiendo la ampliación de los plazos que determina el decreto.

El Gobernador informó la instancia, considerando fundamentada la petición de los patronos y proponiendo al Gobierno la ampliación hasta el 31 de actual del primer plazo y siguiendo la misma relación para los demás plazos.

El señor Sánchez Toca ha telegrafiado a los gobernadores de Barcelona, Gerona, Lérida y Tarragona, transmitiéndoles la real orden en la que accede inmediatamente a la solicitud de los patronos catalanes.

Les ordena que lo comuniquen a las partes interesadas.

## ANUNCIO

Hallándose vacante el servicio de cantina para tropas acuarteladas en Santo Domingo, se admiten proposiciones para su arriendo, en pliego cerrado, que deberán presentarse en las oficinas del detall del mismo, antes del 31 del corriente. Para más detalles, en las citadas oficinas, de once a una, todos los días laborables.

El capitán ayudante, Juan Urrios.

Los caramelos mata-lombrices P. Catalá, salvan a los niños.

## Bicicleta

Se vende una, marca SANROMA, en buen estado y barata.

Ancha de la Virgen, 5.

## Mitin sanitario

POR TELÉFONO

Madrid 19

En el Teatro Español se celebró el primer mitin sanitario del presente curso.

El local estaba atestado. Los doctores Juarros, Recasens y Verdes Montenegro, pronunciaron discursos, elogiando al ministro que ha querido sumarse al acto, demostrando extraordinario interés por las cuestiones sanitarias.

Expusieron los terribles estragos que causan las enfermedades epidémicas, principalmente la tuberculosis, leyendo estadísticas aterradoras.

Expresaron que el medio de combatir el mal estriba especialmente en la depauperación de la raza, por la escasa alimentación, falta de higiene en las viviendas y escasez de dispensarios sanitarios.

Ofreció atender todas las demandas en este sentido, diciendo que en el proyecto de reforma sanitaria se preocupa principalmente de la construcción de casas baratas y fundaciones de beneficencia.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.



Un Purgante a tiempo es un Seguro de Vida. Si tomáis el Purgante llamado CAFE TRABAJADOR estaréis libres de enfermedades infecciosas. El Café Trabajador es un purgante puramente VEGETAL, antibilioso y depurativo de la sangre. ES COMPATIBLE CON TODO. LO PUEDEN TOMAR NIÑOS Y ANCIANOS SANOS Y ENFERMOS. NO TIENE MAL GUSTO = NO EXIGE REGIMEN = EVITA LA FIEBRE. DE VENTA: Farmacias de San Gil; Covalada, calle de San Jerónimo; J. Zambrano, Méndez Núñez. Droguerías y Centros de especialidades, Santo Cristo y Ricardo González, Droguería Alhambra calle de Gerona.

Comprad barato y bueno... El León... NO DEJAD DE VISITARLA = VENTAS AL CONTADO

Carmen... Se desea una mujer... Darán razón: Hospital de Santa Ana, 16.

Carmen en venta... Darán razón, Plaza Bibarrambila, 10, establecimiento del señor Martín.

En breve NARSA contra la Sarna... La Andaluza... Fielro sevillano.—Zacatín, 4.



Para EVITAR como para CURAR. Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc. TOMENSE PASTILLAS VALDA. Este prodigioso remedio antiséptico...

Abonos y primeras materias Carrillo y Compañía. Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 18/18, Superfosfato de 18/20. Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos. Almacenes en Granada.—Alhóndiga 11 y 13. Dirección y Oficinas.—San Antón, 20.—GRANADA. Fabrica de Eter Sulfúrico en Atarfe.

ANISOSA... Solución Benedicto... DEPOSITO Dr. BENEDICTO. San Bernardo, 11. MADRID. De venta en la farmacia de D. Nicéforo Montes Garzón Reyes Católicas, 20. GRANADA.

BRASSO... ¿Qué significa esta palabra? Es la marca registrada de dos artículos fabricados por la casa RECKITT y SONS, Ld. LONDRES Y HULL.

Brasso... Azul (añil) de RECKITT en bolsitas y perfumado, listo para uso. De venta en todas partes. Agentes exclusivos MOLE Y VETTON. Sevilla

No más canas? Taller de Hojalatería Francisco Vallejo. Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad "Aceite Oriental" con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán éstos a su primitivo color, Rubio, Castaño o Negro si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado. Frasco, 6 pesetas.

FABRICA DE COLA DE M. MORAL. Esta acreditada cola compete con todas las de su clase por su pureza y mayor fuerza que ninguna otra; es la que acredita los trabajos en los talleres que la consumen, siendo al mismo tiempo la más barata. Existencias todo el año. Bravo, 1, frente a San José.

Sarna... Se necesita un mármol en oníu que el marido sepa de jardinería. Se da casa y el jornal correspondiente. Con buenos informes, dirigirse: Carmen de las Maravillas, Carril de la Lona.

LA PREVISION AGRICOLA (S. A.) Capital suscrito, 250.000 pesetas - Capital desembolsado, 100.000 pesetas. SEGUROS DE GANADOS A PRIMA FIJA. Director: José de Miguel Marco. Auguste Figueras, 37 y 39, teléfono N 21-23.—MADRID. Consejeros delegados: Andalucía y Norte de África: Don Joaquín Perreguez, Cardenal González, 4.—SEVILLA. Castilla: Don Marcelino de Utrera, Alcalá, 83.—MADRID. Delegaciones regionales: Cataluña: Don Carlos López Mandúley, Bailén, 100.—BARCELONA. Ciudad Real y Albacete: Don Nicolás Alderete.—Alcázar de San Juan. Extremadura: Don Benigno López, Vasco Núñez, 20.—BADAJOZ. Representante en Granada, D. Salvador Durán Macías. - Progreso, 8. Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

Regalo de 7.500.000 Muy probables a los compradores de los Almacenes SAN JOSE. Por cada compra de 25 pesetas se regala una peseta de participación en el billete número 21.123 para el sorteo de Navidad, a cambio del ticket numerado. San José es la casa que presenta mejor surtido en sus artículos y la que cede más beneficios a sus compradores. Géneros blancos de todas clases y para todos los usos. Géneros de punto en todas las formas y tamaños. Géneros negros para lutos. Géneros para la casa, para la mesa y para la cama. D. pósito de los trajes antirreumáticos del Dr. RASUREL y MEDICAL. Precios fijos sin excepción. SAN JOSE, Reyes Católicos, 25

El Ponde de Monte-Cristo POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR Provenza, núms. 57 y 59, Barcelona. Núm. 24. —Que conduzcan aquí al preso. Por rápida que fuese aquella mirada, bastó a Villefort para formarse una idea del sujeto a quien iba a interrogar. Había reconocido la inteligencia en aquella frente ancha y despejada, el valor en aquellos ojos fijados y en aquellas cejas, un sí es o no es fruncidas, y la franqueza en aquellos gruesos y entreabiertos labios, que dejaban ver una fila de dientes blancos como el marfil. La primera impresión había sido favorable para Dantés; pero Villefort había oído decir con frecuencia, como un axioma de profunda política, que era necesario desconfiar del primer movimiento que se experimentaba. Por lo tanto, ahogó los buenos instintos que querían perchar en su corazón, arregló su fisonomía ante un espejo y se sentó sombrío y amorazador delante de su bufete. Un instante después entraba en su aposento. El joven estaba pálido como siempre; pero tranquilo y risueño. Saludó cortésmente a su juez y después buscó con los ojos una silla, del mismo modo que si se hubiese hallado en casa de su armador. Entonces tropezó con la mirada fría de Villefort, aquella mirada peculiar de los magistrados que quieren ocultar su pensamiento; todo lo cual le hizo recordar que se hallaba delante de la justicia; figura severa y sombría, que las más de las veces hace estremecer con su imponente aparato aun a los inocentes. —¿Quién sois y cómo os llamáis?—preguntó Villefort, hojeando los papeles que el agente le había entregado al entrar. —Me llamo Edmundo Dantés—respondió el joven con voz sonora y tranquila,—soy segundo del buque llamado «Faraón», perteneciente a la casa de los señores Morrel e hijos. —¿Vuestra edad?—continuó Villefort.

—¿Qué hacíais en el momento en que os prendieron? —Asistía a la comida de mis bodas—dijo—antes con voz ligeramente conmovida; tan doloroso era el contraste de aquellos momentos de alegría con la imponente ceremonia que tenía lugar, de tal modo el sombrío rostro de Villefort le recordaba la esplendente figura de Mercedes. —¿Asistíais a la comida de vuestras bodas?—dijo el sustituto del procurador del rey, estrechándose a pesar suyo. —Sí, señor; estoy para casarme con una mujer que amo hace tres años. Sin embargo de la impasibilidad ordinaria, que era peculiar al carácter de Villefort, le admiró esta coincidencia y la voz conmovida de Dantés, sorprendido en medio de su dicha, hizo vibrar una cuerda simpática en el fondo de su alma. El también se casaba, él también era feliz y él también le habían sorprendido en la aurora de su felicidad para que contribuyese a destruir la alegría de un hombre que, como él, iba a ser dichoso! —Esta especie de coincidencia

filosófica—pensó interiormente, —hará gran efecto a mi vuelta en el salón de los Saint-Méran. Enseguida, y mientras que Dantés esperaba que le hiciese nuevas preguntas, fraguó de antemano en su imaginación el discurso que había de pronunciar ante la asamblea, escogiendo las frases más pomposas y palabras alisonantes, capaces de producir el efecto apetecido. Luego que hubo terminado en su mente la elocuente perorata, Villefort se sonrió como satisfecho de sí mismo y dijo a Dantés: —Continuad. —Señor, ¿qué queréis que diga más? —Todo aquello que pueda ilustrar a la justicia. —Que me diga la justicia sobre qué punto quiere que yo la ilustre, y diré todo lo que sepa, únicamente—dijo sonriendo,—tengo el honor de prevenirnos que es muy poco lo que sé y puedo decir. —¿Habéis servido al usurpador? —Iba a ser incorporado en la marina militar cuando dejó de reinar.

—Dicen que vuestras opiniones políticas son muy exageradas—replicó Villefort, el cual, verdaderamente, nada había oído decir con respecto a esto; pero a quien no disgustaba dar a la pregunta el giro de una acusación. —¿Mis opiniones políticas, señor? ¡Ah! Casi me avergüenzo de decirlo; pero puedo aseguráros que hasta ahora no sé lo que es tener opinión. Apenas cuento diez y nueve años, según ya he dicho antes; nada sé, tampoco estoy destinado a representar ningún gran papel en el mundo, lo poco que soy y lo que seré, si me conceden la plaza que ambiciono, se lo deberá al señor Morrel. Así, pues, todas mis opiniones, no diré políticas, sino privadas, se limitan a estos tres sentimientos: el cariño de mi padre, el respeto al señor Morrel y el amor que profeso a Mercedes; he ahí, señor, lo que puedo decir a la justicia; parece que todo esto le interesaría bien poco. A medida que Dantés hablaba, Villefort observaba aquel rostro tan franco y dulce a la vez, y traía

a la memoria las palabras de Renée, quien, sin conocer el preso, le había publicado con anticipación que fuera indulgente con él. Con la costumbre que tenía ya el sustituto de juzgar el crimen y los criminales, veía en cada palabra de Dantés una prueba más de su inocencia. En efecto, el joven, o casi se podría decir aquel niño sencillo, natural, elocuente, pero con esa elocuencia del corazón que no se halla jamás cuando se la busca, lleno de afición para todo el mundo porque era feliz, y la felicidad hace buenos aun a los malos, derramaba sobre su mismo juez la dulce afabilidad que rebosaba en su corazón. —¿Cáspita!—dijo Villefort para sí,—he aquí un muchacho encantador, y creo que no me costará gran trabajo el ser bien recibido de Renée, complaciéndola en la primera recomendación que me ha hecho; estoy seguro que esto me valdrá un buen apretón de manos delante de todo el mundo, y un agradable beso de mi futura esposa, cuando estemos solos. Y a la sola idea de esta espe-